

海绵城市理念在市政给排水设计中的 实践与思考

何涛

(江苏都市交通规划设计研究院有限公司, 江苏 南京 210008)

摘要: 海绵城市理念的目标为在提升城市排水系统能力的同时, 提高雨水使用效率, 对雨水进行储存、净化以及二次利用。海绵城市理念的实行, 不仅能在一定程度上解决水资源短缺的问题, 而且可以有效增强城市应对恶劣天气的能力, 全方位实现可持续发展。本文从海绵城市理念的应用价值出发, 根据实际情况分析市政给排水设计中遇到的问题, 同时针对性提出应用策略。市政给排水设计需要结合人行道与车行道的不同情况, 以及有效分析城市绿化带的排水要点, 应用海绵城市理念, 以期市政给排水设计工作提供一定帮助和参考。

关键词: 海绵城市; 市政给排水; 给排水设计

中图分类号: TU991.02; TU992.02 **文献标志码:** A



随着城市化建设速度不断加快, 排水系统在城市中起到十分重要的作用, 对维护城市正常运转和市民正常生活都有较为重要的影响。随着海绵城市理念的提出, 市政给排水设计工作着重加强对雨水的管理, 重点关注城市内涝内旱情况, 为城市实现可持续发展提供支持, 同时改善城市地下水资源的循环能力, 为我国的城市化建设提供帮助。

1 海绵城市理念的重要性及应用价值

1.1 海绵城市理念的重要性

如今, 随着城市人口数量不断增多以及水资源污染问题日趋严重, 城市面临水资源短缺的情况^[1]。所以, 为对城市雨水进行管理, 提出建设海绵城市理念, 以期更加弹性地面对随时都在变化的外部环境因素和雨水造成的自然灾害问题。随着海绵城市理念的提出, 传统的城市建设模式因此做出改变, 比如, 在传统模式中, 城市排水系统主要以管道的形式对雨水进行排放。在海绵城市建设中, 使用更多的是渗水砖和下沉式绿地等环保措施, 对雨水与积水进行排放, 在根源上将积水分散, 随后进行综合处理, 二次利用。这种方式不仅有效收集雨水, 减小水资源浪费, 还在一定程度上避免洪涝灾害。相关技术人员在建设海绵城市时, 利用渗透、净化、收集、排放等

手段设计雨水系统, 从而实现对雨水和积水的有效控制, 确保城市海绵功能全面性。

江、河、湖等自然水系是建设海绵城市不可缺少的必要条件, 建设绿地、花园以及可渗透路面等是海绵城市配套的基础设施, 对这些环境加以利用, 就能形成雨水循环系统, 提高城市雨水的利用价值, 使城市内涝压力大幅减小, 有效缓解水资源浪费的问题。

1.2 海绵城市理念的应用价值

在世界范围内, 不同地区不同国家都出现一定程度上的水资源短缺问题, 所以, 如何对水资源进行保护与开发成为城市建设的主要关注点, 海绵城市理念因此应运而生。海绵城市的应用价值主要从以下几方面体现: 第一, 提高水资源利用效率。在海绵城市理念中, 充分强调对雨水资源的开发, 科学、合理地设计规划排水系统, 提高城市的自然蓄水功能, 不再依赖传统市政管道排水, 对水资源进行循环利用^[2]。第二, 有效缓解城市内涝、内旱问题。根据目前城市具体情况而言, 在雨期经常出现较为严重的内涝问题, 尤其是南方地区, 因为降雨量大、降雨集中等原因, 内涝问题就更为严重, 传统的市政排水系统无法满足相应的排水需求。利用海绵城市理念, 就可以对雨期中过剩的雨水进行储存并在旱季时持续利用,

能较为良好地解决此问题。第三，可以改善城市环境，减小水资源污染。随着城市化建设速度的加快，城市周围的生态环境因此遭受不同程度的破坏，水资源水环境受到严重污染，对市民的生活和发展都起到很不利的影响。但是基于海绵城市理念，不仅能有效改善城市内部环境，还能减小人类活动对生态环境造成的破坏，优化附近生态。

2 市政给排水设计中遇到的问题

2.1 不能适应复杂的城市环境

一般情况下，在市政给排水系统设计过程中，不仅对城市道路的使用寿命具有重要影响，同样因城市环境的变化起到一定程度的改变。随着城市化建设速度的不断加快，城市环境变得越来越复杂，导致市政给排水设计和建设过程无法良好适应复杂的城市环境，遇到很多阻碍与困难。比如，部分城市在遇到极端不良天气时，城市长时间处于暴雨环境下，降雨量已经超出给排水系统所能承受的负荷，导致城市出现洪涝灾害，市民的正常生活和城市运行都会因此受到重大影响。另外，部分技术设计人员在给排水设计中没有做到有效创新，没有具体考察城市环境，依然使用传统的给排水设计思维理念，导致设计准备不足，对城市气候环境因素的考虑不周全，导致给排水系统无法发挥应有的作用^[3]。同时，部分城市存在排水设计设备年代久远的问题，还受到如技术规范、施工材料、成本等方面的限制，导致原有的排水系统老化，难以承载不断扩张的城市排水需求。随着城市人口的增加，市政道路与建筑在不断增加，城市环境更为复杂多变，排水量与日俱增，致使原有的排水系统不能适应复杂的城市环境，无法满足城市持续发展需求。

2.2 对水资源利用效率低

虽然水是再生资源，但是因为再生周期长，以及城市人口不断增加导致水资源被污染等原因，致使部分城市地区的水资源依然短缺，对水资源的需求消耗在日益增加。根据传统市政给排水设计排水系统时，很有可能遇到水资源利用率低的情况，导致水资源被大量浪费。同时，因为城市土地硬化，地面的渗水能力不强，导致地面积水无法及时、有效排出，致使降水流入排水管成为无法利用的死水。

2.3 市政给排水系统缺乏有效的管理维护

如今，城市人口数量激增，为确保市民的生活需求得到满足，大量高层建筑物不断涌现，在一定程度上对市政给排水设计提出更高的要求。但是基于目前

实际情况来看，部分城市的市政给排水系统设计使用的技术手段和建设材料较为老旧，无法适应现代化城市建设发展日益增长的需求，也间接导致市政给排水设计越来越落后，无法有效跟上时代步伐。另外，在相关工作人员的日常工作中，对市政给排水系统的管理维护没有实行科学、有效的手段，缺乏一定的专业素质，导致排水系统的正常运行受到影响。如果不对排水系统进行科学的养护管理，很有可能降低排水系统的使用寿命，甚至影响市民的日常生活。有关设计人员可以利用信息技术或人工智能技术对市政给排水系统的维护管理进行优化，减小人为因素产生的影响，增加排水系统的使用寿命。

3 海绵城市理念在市政给排水设计中的实践策略

3.1 城市道路的给排水设计实践策略

在城市内部，主要的防汛、防涝区域就是城市道路，如果这部分区域内的给排水系统出现问题，将对市民的日常生活带来很大的影响。结合海绵城市理念，进行市政给排水设计时应从以下几方面进行：第一，路面设计方面。设计路面给排水系统时，应综合考虑车行路面和人行道路面两个环节。传统车行路面主要是沥青路面，路面材料渗水性较低，无法有效进行排水、储水。所以，当城市突然遭受暴雨侵袭时，有可能造成路面大幅度积水，严重影响车辆的行驶效率和安全。因此，基于海绵城市理念进行市政给排水设计时，相关技术人员可以对路面顶端材料加以优化，使用渗水性强的沥青混凝土材料，在行车路面的中下层使用不透水材料，不仅保证行车路面的硬度，还一定程度上减少雨水堆积的情况。在人行道方面，设计人员可以将路面材料更换为吸水性良好的材料，同时可以在人行道路面上设置一个坡度，使雨水沿斜坡进入绿化带或下水道中，增强循环利用。第二，绿化带方面。因为绿化带具有对雨水进行收集、整合、储蓄的作用，所以进行市政给排水设计时应充分考虑绿化带与路面之间的高度差距，并均匀地设置雨水口，确保路面雨水的有效利用。同时为减少雨水中的杂物，设计人员可以考虑在绿化带位置安装相应的过滤设备，保证雨水的清洁度。绿化带的土层敷设可以参考天然水净化原则，将砂石铺在绿化带上中层，底部安装渗透设备，便于水分渗透到地下^[4]。第三，附属设备方面。常规来说，市政给排水的附属设备主要包括路肩边沟、路基岩石等方面，借助这些设施可在—

定程度上提高排水效率。所以相关技术设计人员在进行附属设备设计工作时,需要选择渗水性强、有一定净化功效的材料进行搭建,保证雨水的净化效果。路基岩石的主要作用为减少积水现象的出现,同时推进积水加快进入绿化带。在路肩边沟具体实施时,对材料提出的要求较为严格,施工人员要对其进行重点检查。设计人员可以全面利用附属设备的建设,有效提高雨水的收集和排出效率。

3.2 城市排水系统设计中的实践策略

因为市政排水设计工作涉及方面较多,通常需要多个部门相互配合,才能确保施工过程中少出现或不出现问题与差错。但是根据目前实际情况而言,部分城市受传统观念影响,没有对市政给排水设计工作开展长远规划,为控制建设成本,提高经济效益,部分建设单位在施工阶段经常采用渗水性不强、蓄水性较差的材料进行施工。基于以上现象,如果出现极端恶劣天气,路面积水很难得到有效处理,将对市民的出行造成很大的安全隐患。所以,在整个城市排水系统设计中,应从以下几方面进行实践:第一,在设计过程中要注重雨水和污水的分流排放,对雨水资源进行综合利用,有效处理污水,同时,为避免出现因为随意排放污水而导致其他水资源被污染的问题,应着重注意污水排放地的设置。第二,为改善城市环境,应注重对城市内部河道、河涌以及内涝情况的管理,要基于海绵城市理念,切实提高污水处理效率。第三,进行城市排水系统设计时,应重点关注水净化系统的设计方略,将污水处理与污水治理深度融合,提高城市水资源的利用效率,不仅能为城市实现可持续发展起到一定积极作用,还能为市民的生活出行提供保障。

3.3 城市绿化带排水中的实践策略

在海绵城市理念中,市政排水设计的实践重点是绿化带区域。所以,相关设计人员应以海绵城市理念为基础,充分考虑城市绿化带的具体情况,要求绿化带设计不仅要满足整体功能,而且要有效提升净化水资源和蓄水功能,有效提高绿化带在市政给排水设计中的效果。进行绿化带设计工作时,需要关注以下几方面:第一,绿化带应具有一定程度的雨水收集功能,在保证蓄水性的同时减少城市积水,使水资源浪费现象有效降低。第二,应按照相关规定指标开展设计工作,以海绵城市理念为基础,提升绿化带的海绵效益。第三,要强化雨水的净化过滤效果,保证雨水

的纯净度,以此提高雨水的使用效率,发挥绿化带对雨水的蓄水、过滤作用,确保城市内涝、内旱现象不再发生^[5]。

基于以上理论指导,在市政给排水设计中应将绿化带加宽,同时将其优化为下凹绿地,确保其对车行道和人行道的雨水进行有效收集。在海绵城市理念下,设计人员可以考虑生物滞留设施设计方法,在地面径流初期阶段,使污染物在化学、物理与生物多重因素的处理下,实施有效防控处理措施。针对生物滞留层结构,由上到下可分为雨水溢流井、土壤层、砂滤层以及卵石层四方面。在绿化带中种植的绿植可选择钱根乔木,土壤层的厚度需在120 cm左右,不能太厚也不能太薄。然后经下凹式生物滞留层的实践运用,对相邻的车行道与人行道中的雨水进行收集、过滤处理。在此过程中需要注意,生物滞留层的种植植物不能长时间被雨水浸泡,不然会对植物的正常生长产生很大程度的影响。所以,需要技术设计人员全面考虑城市绿化带的因素,并以此计算出绿地淹水时间,全力发挥绿化带的雨水收集功效。

4 结束语

随着社会时代的不断进步,海绵城市理念在市政给排水设计中的应用是顺应时代的必然趋势。在城市人口不断增加的背景下,市政给排水设计工作显得尤为重要,不仅影响城市的建设美观,而且影响市民的生活与出行。所以,基于海绵城市理念,在市政给排水设计工作开展过程中,应着重考虑好各方面细节,对人行道、车行道、绿化带和附属设备等方面设计进行全面优化。

参考文献

- [1] 陈菲菲.海绵城市理念在市政给排水设计中的应用[J].科技资讯,2022,20(17):139-141.
- [2] 李静瑶.探讨海绵城市理念在市政给排水设计中的应用[J].智能建筑与智慧城市,2021(12):157-158.
- [3] 师雨潇.海绵城市理念下市政给排水设计要点探讨[J].工程建设与设计,2021(20):89-91,107.
- [4] 王思尧,蒋曼洁,张凯.海绵城市理念在市政道路给排水设计中的应用分析[J].城市住宅,2021,28(6):175-176.
- [5] 季新平.海绵城市理念在市政给排水设计中的运用[J].黑龙江科学,2021,12(6):128-129.